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Előfizetési árak:
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i Előfizetési pénz a númien közlemény:
■i iópiacz, VecM'N-bhZ földszint a a
$. szerkesztőségbe b^rm öntve küldendők. )*'
i Előfizethetni helyben

T c 1 e g <1 i K. Lajos könyvkereske- . 
i désében s a szerkesztőségnél. — Egyebütt { 

a nostahiritalok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAIT HÍRLAP.

A DIBRECZENI BALOLDAL] PÁST EŰZL0BT1. ^
Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

«t/

Hirdetési dij:
Öthasábos periísorér: 5 kr.

1 Kapóbb teriedelmü. mint színtan több 
! izblii hirdetések, alku szerint a ieg-
- olcsóbb árért.
' Myv'dij: minden brlgtátisért külön 
J S3 kr.

Nvilt-tére-ea megelenö kösiemény et- 
( ’ hasábos sorra 15 kr.
( Név- vagy bérmeDtetlenül beküldött kés- 
; iratok nem vétetnek tekintetbe. 047 

szintén kéziratok sem adatnak visazá.

Ami szabadelvű kormá-
!nyűnk1

0) Bár a Deákpárt oly sok külön­
böző elemből vau összeállítva, hogy az 
egészet egyátalában nem tarthatjuk libe­
rálisnak; még se hiszszük, hogy e párt 
ugv. amint van. túl ne szarnyalná sza­
badelvű hajlamaival a belügyminisztert, 
aki pedig épen a deákpárti többségből 
lépett a miniszteri székbe.

A belügyminiszter amaz eljárását, 
miszerint a rmagyar szövetség“ alapsza­
bályait meg nem erősítette, partjának te­
kintélyes része is elkárhoztatja.

Fel világosodott kormányok, melyek 
a páriámén!aris alapból nyerik életüket, 
:"i t a 1 á ban tisztelik a társulási s 
egyesületi jogot.

Annyival inkább vannak pedig ez 
iráuvba terelve működéseikkel, ha nem­
zeti érdekek szempontjából 
kell ama jogok érvényesítése körül cse­
lekedniük.

A -magyar szövetség“ megalkotása 
körüli teendőit élén épen egy jelenté­
keny deákpárti férfiú állott: Szentkirályi
Mór'.

Jellemző, hogy a jobboldali kor­
inam’ hosszas uralma alatt még a jobb 
olda.i jelesebb férfiaknak is azzal kellett 
kifej zni elégületlenségöket, hogy szük­
ségesnek tárták, félteni nemzeti 
j tfr V; n két; mintha mondanák, hogy a 
karmánv nem bir képességgel vagy 
a karait a 1, nemzeti érdekeinket meg­
védeni; s társulási utón kell kipótolni 
az*, mit a kormány elmulasztott.

Még jellemzőbb, hogy a kormány, r. 
saját pártja egyik kiválóbb tehetsége, ál­
tal létrehozott magyar szövetség alap­
szabályait elvetette !. . .

Tehát a kormány sem nem oly sza­
badelvű, mint azon elv társai, kik a 
kormány közönyössége és mulasztása el- 

"r=oMsi jogok folytán előállítani 
,iiU.o hivatkoztak. — sem a 

érdekeket nem viseli annyira 
mint pártjának némely kitűnő

a családtagok közt is, a magasb hivatali 
körökben német, franczia, angol be­
széd divik.

Nem vagyunk annyira elfogultak és 
buták, hogy e nyelvek ismeretét kizárni 
kivánnók ; sőt szükségesnek tartjuk mind 
átálában miveltségi, mind különösen tudo­
mányos szempontból, az idegen nyelvek 
tudását.

Hanem legelső sorban az édes anya­
nyelvnek kívánunk biztos helyet hazai 
köreinkben.

S midőn azt mellöztetni látjuk lép - 
ten-nyomon; midőn — fájdalom! —mi- 
veltebb köreinkben is azt tapasztaljuk, 
hogy honfitársainknak alig pár százaléka 
beszél és ir helyesen magyarul; mi- kivetni, 
dőn idegen szokások májmolása boszant 
bennünket az élet majd minden viszo­
nyában s a nemzeti érdekek kifejtése 
háttérbe szőrittatik:

Bizony, nem csak megenged­
hető sőt szükséges, hogy legyen 
vállalkozóvá a társadalmi élet, ama lét­
érdekeink megoltalmazására...

S a mely kormány az ily vállalko­
zás elé akadályokat vet: az jogosan sem 
szabadelvűnek, sem nemzetinek nem ne­
vezheti magát!

szemenszedett statisztikus. Tegnapelőtt reggel 
(vasárnap) megtekintették a redoutot. Ott a 
honneuröket Simon Flórent teljesbe. A redoute 
megtekintése után bokáig érő porban kikocsiz- 
tak a vágóhídra, onnan visszajövet a Margit­
szigetre rándultak ki. Később megnézték az
akadémiát. Három órakor galadinée vök a 
Hungáriában, számos pohárköszüntéssel fűsze­
rezve. Délután a vendégek egy része kiment a 
városligetbe, melynek poros utain, tar mezősé­
gén és leszáradt fáin kevés gyönyört találhat 
tak. Másik része a ba*>i hegyek közé rándult. 
A főváros fekvése megnyerte tetszésüket. A 
vendégek ma reggel utaztak el Becsbe. Bizo­
nyára kedvezőtlen véleményt vive magukkal 
fővárosunk köztisztaságáról.

— Becsben behozzák a fényűzés! adót 
és pedig lovakra, kocsikra sót szolgákra is fogják 
kivetni. Előzetes számítás szerint évenkint 
mintegy 80000ft jövedelmet helyeznek kilátásba. 
Nálunk is jobb volna az ilyesmikre vetni ki 
az adót. mint bölcs tesőházunk egyik nagyte­
kintélyű tagja, gr. Cziráky akarta, — a gyu­
fára. Már mért ne inkább a kova s taplóra!

A rouián fejedelem most Becsben 
időzik s a szerb fejedelem is útban van már 
Becs felé. -- Andrássy Gyula külügyér teg 
napelőtt visszaérkezett Becsbe s valószínű, hogy 
a kettős birodalom s a dünafejedelemségek 
közt levő ügy ezúttal sikeres megoldást nyer.

1
kívülit
nemzeti
szivén.
tagjai. •

Igaz. hogy metsző gúny rejlik ab- 
a magyar kormányoan. hogy

űr a ima matt, épen azon pártnak 
ingj;,;, melyből a kormány eredetét vette, 
két.vteieneknek látják magukat, a ma­
gvar nyelv terjesztésére, fejlesztésére s 
á irhában a nemzeti érdekek megóvására 
és kifejtésére, társulatot alakítani.

S egvrészt, kicsinyes tekintetekből 
indulva, nem csodálhatni, ha a kormány 
e metsző gúnyra, mely épen ő 
van intézve, az erre vállalkozott társulat 
.alapszabályai megerősítése által, nem haj­
landó ráütni a pecsétet.

L>c. magasabb szempontból indulva 
ki. vajon volt-e a kormány arra jogo­
sa a. hogv megtagadja a nemzeti igé­
nyeink előmozdítására vonatkozó eszkö­
zök felhasználását ?

Vajon annyira van-e még biztosítva 
édes anyanyelvűnk ben az országban 
is. a felsőbb körökben, a kereskedelmi 
viszonvok közt, és átalában a társas 
életben, hogy a hazai czélokat magok 
elé tűzött társulatok 
rult volna ?

Fájdalom! főuraink termeiben igen
sokszor idegen nyelven foly a társalgás

védelmére ne szó

— A nN. F. Presse“ vasárnapi számában 
balközép és a jobboldal közt létrehozni 

megkísértett tusió meghiúsultáról beszélvén 
többi közt minket is belevesz rcives“ czim 
alatt a fusió megakadályozása körüli cselekvés 
tényezői közé, a folyó hó 17 én tartott balol­
dali pártbizottmányi gyűlés által hoz itt határo­
zat alapján. — Nem is tudtuk, hogy i'y nagy 
dicsőség fenyeget bennünket, miszerint a vi 
1 ág különböző tájain hirdettetnek érdemeink £ 
N. F. Pr. által. — Hanem a nevezett lap 
azon ferdítését vissza kell utasítanunk, mintua 
mi ama pártgyülésen felhasználtuk volna Tisza 
Kálmán távollétét s hallgatását, s m:n* 

fogásképen mondtuk volna ki a fusió el­
vetését. — Ama pártgyülésnek eszedgában sem 
olt országos dolgokba avatkozni: hanem 

házi körében jónak látta összegyűlni szer­
vezeti szabályai értelmében, melyek 
szerint a pártbizottmány évenként rendszerint 
kétszer ülésez. S ott széna jővén a párt prog 

irmja feletti viták, Tisza Kálmánra s a bal 
középre vonatkozó minden nyomás- gyakorlási 
szándék molluztévcl kimondatott, hogy mi ^ va 
■yunk. a kik voltunk, maradunk az 1807 — 
s 1872 ik cvben a balközéppárt által procla 
ált elveink mellett. — Ennyit jónak láttunk 

megjegyezni a nevezet czikkre, mely egészen 
más indokokat kivan találni pártbizottmányi 
gyűlésünk megtartásában, mint a miért az ös 
szebivatott.

— Ilenvtdsciíünfcnek eredeti alapjából 
való kiforgatásárol aggasztó hírek ^szárnyalnak 
szét a houvédelemügyérség köréből. Hazánk 
nak oly feltett kincse, a bár rosszul szervezett 
honvédség, hogy a fővárosi sajtó egy rcsze 
méltán megdöbbent e szomorú hírre. A részle 
tekről eddigelé még semmit sem lehet tudni: 
a legközelebbi napok alatt azonban

— Tir a 2..ajbin most csak 3 szál mi 
niszter vezeti az áilamügyeket: Lasser, Gla 
ser és Chiumeczky. A minisztérium többi tag­
ja — fürdőn van. Tisztálkodnak.

— A
mondását.

hollandi minisztérium beadta le-

zatot, (kihirdetik S z c r k.) vagy a jövő évre 
halasztják. Annyi bizonyos, hogy állandó tan­
intézethez állandó rendes tanárok kívántainak, 

talán első tekintetre úgy látszik, hogy még 
nem maradtunk ki az időből, mert október kö­
zepéig a rendes tanárok megválaszthatok. 
Azonban figyelembe kell vennünk, hogy az 
országban csaknem minden tanodánál a tanári 
pályázatok határideje augusztus hóval lejár és 
ha mi most hirdetnénk pályázatot, meglehet, 
azok közül kellene választanunk, a kik más 

ályázatoknál már elestek. Né 
zetiink szerin-t a pályázathirdetés most jelen 
leg idejét múlta, s ezzel sietni épen nincs 
okunk.

Legfőbb kérdés most az intézet megszi 
lárditására nézve az igazgató tanár kérdése. 
Ezt igenis az intézet érdekében most kellene 
megválasztani, és ez nem is lesz nehéz fela­
dat, mert hála istennek, van oly képzett, lel 
kés tudós tanárunk o főiskolában, kinek már 
eddig is érdemei vannak ez intézet felállítása 
körül s kinek eddigi hasznos tanári működése 
elég biztosítékot nyújthat az intézet jövőjének. 
Idegen helyről, idegen egyént hívni meg ez 
intézet élére — aligha tévesztett lépes nem 
lenne.

Itt olr egyén kell, a ki gyökeresen 
ismerje a város s az intézet külön érdekeit, 
mert különben úgy járunk, mint a szomszéd 
Nagyvárad járt reáliskolájával.

Ha az állandó igazgató a következő 
évre meg lesz választva. — akkor nem félt­
hetjük az intézetet az ideiglenesség zavaraitól, 
mert lesz tervszerű egyöntetűség, lesz állandó­
ság az igazgató személyében. Egy év alatt pe­
dig jól körül tekinthetünk a tanerők között, 
kihirdethetjük a pályázatot, s választhatunk ál­
landó s képzett tanárokat.

Ne siessük tehát el a dolgot, — ez igény­
telen nézetünk a tárgyban*).

(int hakni.

Tanügyi mozgalmak városunkban.
ír.

Tegnapi czikkünkben szólottánk az ujo- 
nan megnyitandó elem* iskolákról, ma azon 
örvendetes helyzetben vagyunk, hogy a múlt 
szombati városi közgyűlés alkalmából Debre 
ezen értelmes polgársága előtt kalapot emel­
hetünk.

Mint c lapokban is említve volt, a vá­
rosi közgyűlés a teljes reáliskola felállí­
tását határozatilag kimondotta, s a tanintézetét 
már a jövő iskolai évre 4 osztálylyal megnyit- 
tatni elrendel te.

A ki csak annvit tud Debreczenről, hogy 
ez a város 18 Q mórtföldnyi határterülettel 
bir, ü7. közönyösen fogja olvasni s aldozatnaa. 
?ern tekintendi n reáliskola íelállítását s az az 
zal járó költségeket. De mi. kik a város be* 
viszonyait, költségvetését, terheit és újabb ál­
dozatait egy kevéssé ismer jük: méltán eme 
lünk kalapot Debreczen áldozatkész polgársága 
előtt!

Kötelességünket teljesítettük — ez igaz; 
de hány ember, hány város nem teljesíti ügy 
kötelességét, mint Debreczen s annak polgá 
rai ? Nem hízelgés, nem dicsekvés mondatja 
tehát velünk ma, hogy Debreczen 
szombati közgyűlésen, szép 
múltjának történetét egy 
dandó díszes emlékláppá 

p i t o t t a !

Älegnagyobb csapás
D.) Uram, magyarok istene 1 hol(M.

Miért vontad meg népedtől áldó keze­
det? S midőn a remény sugarainak elhalvá- 
nyodása közben, feléd irányozvák esdő szemei: 
midiin remegő karjait, mint utósó tamosziopa 
felé. könyörgve emeli feléd, a kegy, a bizta­
tó mosoly helyett miért, éh. miért küldesz 
teá újabb s újabb csapásokat?

Mivel érdemeltük ki haragod, mely gyor 
san eujtv. kikerülhetlen és oly biztosan öl mi­
ként a a aiam ! ?

II iragszol reánk, avagy megvetsz és el­
hagysz, miután nyoiczszázadon keresztül ke­
gyeidben részesítve, megengeded, hogy ugyan­
annyi ideig maroknyi, rokontalan nép létünkre 
a hatalmas Európának s az európai czivilizáczi- 
ónuk őrei, megvédői legyünk?

Egyedül a múlt nem ad jogot a jövőhöz.

valószínű­
leg napvilágra jönnek.

— Jókai B!ór koszorús regényírónk 
holnapután üli meg ezüst lakadalmat szeretett 
nejével Laborfalvi Rózával. írókból kü dottseg 
alakult ez alkalomból, mely díszes emléket fog 
átadni az ezüst nászpárnak.

_A nemzetközi statisztikai kon-
.. r e s s u s tagjai szombaton este 10 órakor ér­
keztek meg Budapestre külön gőzhajón.Patraszál- 
lásnál Sztupa és Wimmer Antal városi képvi- ,
selők fogadták. Körösi József statistikai híva intézetne*, 
tali igazgató és a kormány részéről Keleti 
Károfy ministeri tanácsos velük utazott le 
hajón. A vendégek közül 4 a gyengébb s 
az erősebb nemhez tartozott mind megannyi

Hogy valamely nemzet múltjához méltó _ 
biztosítson magának, arra nem elegendő a tör­
ténelem ragyogó, de nem melegítő ténye; art * 
mindenelőtt" az szükséges, hogy az a nem­
zet ne csak megtartsa régi erejét, szilárdságát, 
hanem még növelje, fokozza azt.

Ki nem bízva önmagában, fejét önként 
porba hajtja: gyávává lesz; ki kishiviileg 
megfutamodva, védelmért könyörög a szom- 

' lazád előtt, az vazallja lesz védőjének; ki tőrt 
, . r márt önszivébe, mert tél a haláltól, az kétsze-

A varos, reáliskola tehat rcsen meghalt e meghal úgy, hogy az utósó
tatni a kővetkező iskolai evre necy ősz itéle{ trombítája sem képes felkeltem; ki un-

inasát elhagyja, elhagyja azt az isten is!
° Vajon le*z e még hoszu folytatása annak 

helyben, s hiszszük, hogy par | a könyvnek, mit „Magyar történelemnek* ne-
""" " veznelr. ? a ha nem : vajon nem mi magunk le 

ymnáztum, annyival ll\* **;"*| szünk e okai, hogy egy nemzettel megkevesbe-
dik az az európai népek családja?

01 v keidéi ez, melynek mélyén feleletül
zeum, termeszeit»ni >»i>‘, ” “ hatvanhetediki kiegyezkedés tűnik föl.
tanszerek feleslegessé tesznek minden ujab : Azt m0Ddják, hogy a kiegyezés feszege-
áldozatot, mert reméljük, hogy a főt. egyh *-|t^ a 0Btr0a>iása szalmacsépelés; hogy az fa 

. legalább egy időre, vem fogj. mind , hUe , egyedüli lehetősége a magyar 
ezt megtagadni Debreczen tanintézetétől, ,S‘í nemletiség fentartisának; hogy orvosszer 
mint eddig is, egy ne erős tamogatoja lesz ez me]^et nagy betegnek adtak be, mely, ha

lyal. Az eddigi két reál-irányú tanintéaet nö­
vendékei tehát folytathatják pályájukat itt 

s hiszszük, hogy pár ev múlva reál 
iskolánk legalább is lesz oly népes, mint a 

val inkább, mert itt a kéz­
it nehézségeivel nem kell küzdeni. A főis-i 

kola épületében a szép világos tantermek, mu j 
természettant szertár, s a már meglévő j 

feleslegessé tesznek minden újabbj

Csak egy van még hátra, a tanárok meg­
választása. Nem tudjuk, hogy _ ______ ,__
zottsá"-ut minő elvek fogják vezérelni a tané-: t0sitása tekintetéből szükség, hogy

, , - V) Mi azt hiszszük, hogy meglehet ejteni a va
kiküldött bl- 1,52^5) göt az állandóság s már az első évi siker biz ’ " --- ... ez idónrol el

i rök "beszerzésében, kihirdetik é mosta pályá-1 ne maradjon.

nem gyógyítja azt meg. csak annak lesz bi­
zonysága, hogy halál ellen nincs or­
vosság!

Igen, orvosszer, opium egy, a válpon - 
ton (eristis) levő nagy betegnek beadva, mely 
a halált legyőzni törekvő életerőt megköti, küz- 
désképvelenné teszi 1

Ha Magyarország megszűnik létezni; ha 
nemzetünk oly néppé aljasuland, melynek ar- 
crán a múlt fénye ezégyenpirban égend; —
elanyésztünknek, szégyenteljes kimúlásunknak, 
legfőbb oka kétségtelenül a hatvanhetediki ki­
egyezés loend.

A magyart ezoldalról csak szégyen és 
veszély érheti, előny vary dicsőség helyett s 
még ama szomorú reményt is kizárja, hogy a 
történetírók igy fognak szólni a magyarok tör­
ténelmének utósó lapján: E;y nemzet volt az, 
mely mindig híven önmagához, folyton a sza­
badság zászlóját lobogtató; vitéz, szilárd cs 
magasztos volt élete; halála pedig a nagy esz­
mékért küzdő martin halála volt; az önkény, 
a túlerő győzte le, mert a halált elébe tette a 
rabszolgaságnak.

De hát mit tartozik mindez ide? s a re­
ánk nehezülő csapásokkal mi összeköttetésben 
állhat a hatvanhetediki kiegyezés, fogják talán 
kérdeni?

Talán csak nem akarja czikkiró a jár­
ványt, vagy a rosdát a kiegyezkedés eredmé­
nyéül fölmutatni ?

Nem, de igen a mindkettőnél suolysabb 
csapást: a vagyoni állapotokban érezhető ráz­
kódást. mely — úgy lehet — több áldozatot 
fog elragadni, mint a ragály, s mely n^m 
egyéni, hanoin köz, és pedig lehet, hogy elha­
tározó szerencsétlenség.

Magyarország a hatvanhétben kovácsolt 
bek ők által túl a Lajtához oly módon lett hoz­
zákapcsolva, hogy pénz viszonyai egyenes füg­
gésbe hozattak Becstől.

A bécsi pénzpiacz ép oly elhatározó be­
folyást gyakorol reánk s ép úgy önkény köd- 
hetik fölöttünk, mint az angolbank v.z angol 
uralom alatt levő gyarmatokon.

Pénz és hitel dolgában egyenesen Becstől 
függünk; az ű akarata nekünk a kénytelenség 
törvénye: anyagi érdekeink fölött egy csoport 
szédelgő 8 oly tér. hatos ág határoz, melynek ér­
dekében s pedig fölötte nagy érdekóban áll, 
hogy — miat Richelieu monda — meg 
ne hízzunk, nehogy követelőkké lehessünk.

Becs s a két Ausztriának nem szabad 
megengedni például, hogy nálunk a gyár és 
kézipar kifejlődjék: igaz, hogy helyzetünk arra 
igen alkalmas; hogy mi az által, mert a nyers­
terményt ki ’állítva, a már fódolgozottatisi: ét 
visszavásároljuk, nemcsak jelentékeny szállítási 
költséget és vállalkozói nyereséget, k-mem a 
feldolgozási munkabért is elvesztjük: igaz, hogy 
nálunk, a gyár és kézműipar ki nem feji het­
én. nincs meg az egyensúly az anyagi felvirá- 

gczás tényezői között, s igy eloldalulag csupán 
mezőgazdászaira lévén utalva, anyagi önállá­

sunkhoz legtávolabbi reményünk sem lehet, 
— hanem hát mind ezt tűrnünk kell, mert 
egy biroddomreszhez vagyunk kapcsolva, mely­
nek szüksége van egy olyan gyarmatra, mely­
ben nincs mü és gyáripar, mely az ő mü és 
gyáriparosainak nyers anyagot szolgáltat olcsó 
áron, s aztán feldolgozás után megveszi drága 
áron; egy gyarmatra, mely fáradságának és 
cedvező geographiai helyzetének gyümölcseit, 
különben éhező szomszédjának naiv egyszerű­
séggel átengedi.

Mi vagyunk a csűr, az éléskamra s Becs 
nek gondolkodnia kell, hogy e viszony valami 
utón ne lazuljon.

Bécs aztán gondolkodik ?s arról; nem en­
ged meghízni bennünket, ha mind jár; az órun - 
kai turnék is a földet, nehogy képesek le­
gyünk a nyers termékeket idehaza feldolgozni; 
mert akkor miből élne a német vállalkozó, a 
német kereskedő, a német iparos, a német 
gyámok, a német gyármankás.

Hogy pénzügyi tekintetben mennyire Becs­
től függünk, igazolja a jelenlegi pénzváiság. S 
hova fog e függés bennüaket vezetni?

A nemzeti elszegényedéshez, mert azon 
kárcza, melyből mindig csak kivesznek, de bele 
soha nem tesznek, elébb utóbb kiürül.

És hova visz egy átalános elszegénye­
dés? A politikai erkölcstelenség a vállalkozási 
szédelgés; szóval a minden iráoybani korrup- 
czió halálos örvényébe!

TARCZA.
SZELETES ÉS MÖVELTSÉS

Regény négy kötetben.

Ir» Schwartz Mária Zaólia.

Harmadik rész*

(Folytatás)
— Mi az a kellemetlenség ? kérdé Judith

ÍS?,jd- Az ami férjed életét összezúzta egy 
keresztyén ni iránti szerelem, Tiszonzá EIUS, 
a hevesen elhagyó a szobit. ..

Midőn Judith egyedül volt, keblén osszs-
koicsoü kezét és rebegé:

- Ábrahám istene könyörülj rajtam és 
gyermekemen! Bocsiad meg, hogy ennyire rét- 
keiett ellened uram. Izrael fentartója.

E rövid, mély buzgalommal elrebegett 
hn* után fia szobája felé ment. .

Az ajtót zárva találta, s kísérletei hogy 
fii; annak felnyitására búja, eredmény uelKui
maradtak. . ,

Az ajtón hallgatódéi é# kérő anya »

lőtt* ott bent lépteit. Hallotta hogy szünet nél­
küli nyugtalansággal fel s alá járt, de kiáltása 
irányában süket maradt.

Ez igy tartott négy végtelen napig, mm 
den másféle félbeszakítás nélkül, minthogy Ab 
rahám, ha a Levitáin palotában mindnyájan 
lefeküdtek, kisurrant, és mint egy örült járt 
alá a fel az utczákon.

Néha megtörtént, hogy fél éjt toltott a 
Coroussel vagy Royale hídon a karfához tá­
maszkodva, s bámult a Szajna sötét mélysé­
gébe, mintha a viz mogorva kinezese ált-.l oda
lett volna lánczolva. „ ,

Az utolsó reggel jokor elhagyó szobáját 
elment a de l’Ecole de Medecine utczába. 

Moulin asszony épen felöltözött, 
Ábrahám belépett. ... ,

Láttára visszahökkent, megijjedve 
tozáson, mely külsején történt.

Arcza halvány és dalt tek.n ete merev 
és üvegesedett, haja rendeden volt, s egész 
kinézése tanúskodott azon szenvedéséről, mely 
mint egy vihar átvonult bensőjén, és feldúlta

“L 1 Istenem, Ábr.him, beteg ön? mondó 
Móniin asszony, kinek szemei meg viselték

ne be

midőn

vál-

Maaatn sem értem, miként élhetek még. Én, íyira élénk és heves mint az enyem^ 
k ezrtölt™ V héttel, mígnem tudtam hogy | szeljen ön csendes megnyugvásról sorsában! 
mi a Wti fájdalom, irtózatos módon Is- Azt nem tudom. - A szerencsetlenseg osme 
mérkedtern meg velük. Nekem az élet teher, rétién volt előttem, s nem vagyok kepes azt 
hanem ne bhianak Gabriella és szüleim azon sem lelki erővel, sem türelemmel viselni. Én 
kese” tudattal ho-y nem voltam képes azt a boldogság kegyencze voltam, . csak chajta- 
keseru tudattal J meg. ha Frau- nőm kellett, hogy megkapjam a mire vágy

—.<*.= yu* **• j—• ’-SÄ
bQC8UM™dáM3 n «tony k”zét és csók- nám, elmegyek a csatatérre, Azon vad és m 

i ilS?D!,L ,et rebec-é- gáté küzdelemben az anyagi nyomor elfeled
jaival ^halmozva boldog3Íg6rt, feti velem azt, mi szivemben iak.k. Nevezze
melyet itt öveztem fogadja hálámat minden £ erkölt». gyiivaságnalt^vag^a mm ^
órájáért, azon tiszU es valód, barátságnak me- én nem tuaoK ^^ „toiku hítn4 6Zenve-

wE.; wÍctÓ d.k«Ml»t .= .mkm ™l«

» I,*?-?' .
mert miattan^raboltatott el öntől Gabriella. fogásában es megítélésében rendkívül tiszta ne- 

™ É7hova akar ön menni? kérdé Mou- rettel bírt Moulin asszony. Átlátta hogy itt 
lin asszony gyöngéden. minden magyarázat minden hivatkozás a gyér

_ Alvirba __ szándékom van hadi szol- meki szeretetre eredménytelen lenne.
ffilatba lépni — A halál, melyet hazámban Ábrahám heves vérével bírva még az
n-m merészelek felkeresni, talán ottan megta- ;gu,4g daczos önzésével, magát atyja türelmet 
lil. És akkor véget vet egy létnek, mely an- ienségének áldozatéul tartotta. Es így lelkére 
nvira nyomorult, mint a* enyém. semminek eem volt hatása, csak bánatának.

' J _ önző gyermek! Nem gondol azon

fel-

“-T-SVSI, eT- Ä,-" """t
-0. Boh.jj.l, k. U. .».«■ Es? •'? «•'? ■»
seólűi. A csapás mely ért, onzezu

Moulin asszony egy visszatartó szót sem 

A szenvedély állal felizgatott ember

részeghez hasonlít; haszontalan dolog őt okos­
kodással kijózanítani.

Abrahám egész kinézése mutatta, hogy 
bensőjén fájó bánat uralkodik. Szellemi műkö­
dése rendes köréből kitért, s ennélfogva Mou­
lin asszony valódi anyai részvéttel mondott 
neki búcsút.

Ábrahám Gabriella anyjának kezet ajkai­
hoz szorította, s azon pillanatban midőn e ház­
ból hol boldogsága felvirult és elhalt — kiro­
hant, inkább hasonlított egy őrült mint okos 
emberhez.

Levitain Éliás dolgozó szobájában ült. 
Épen a tőzsdéről jött, s szobájába meni, 

hogy elolvasson egy ievelet, melyet a kapus 
átadott.

A levél Moulin asszonytól volt következő 
tartalommal:

— Mielőtt ön és én tanúja lennénk gyer­
mekeink boldogsága teljes megsemmisülésének, 
részeltessen egy kevés beszélgetésben. Ma el­
várja önt Gabriella anyja.

— Mit akarhat nekem mondani ? gondola 
Éliás és összehajtá a levelet.

(Folyt, kőv*íkérik.)



Hat éve mir, hogy független, saját al- 
ketmáaynyal bíró orurágnak. neveztetik Ma­
gyarország s e hat óv, hat óriási lépée volt az 
elszegényedés mélységéhez ; e hat év alatt 
minden ' megtétetett, mi anyagi viszonyainkat 
romba dönthette, de semmi, mi csak reményt 
is adhatna egy kedvezőbb jövő iránt.

S a szomorú emlékű kiegyezés még a 
beireformok tekintetében is megzsibbasztá 
tetterőnket.

Mert nem ez e oka, hogy egy tehetlen, 
erély nélküli kormány a többség által — bár 
vyömeeégét ez is beösmeri — fentartatik i \

Fentartatik, daczára annak, hogy kor- ( 
mánvzatát nem előrehaladás, hanem folytonos i 
hanyatlás jelöli. I

S nem ez-e oka annak is, hogy az ara­
nyos kiegyezkedési törvényeket féltő többség 
abbeli aggodalmában, hogyha szemeit róla le-! 
fordítja, egvbe összeomlik, — nem meri figyel- 
mé: a beireformok terére fordítani?

S mi ennek eredménye?
Az. hogy hat évi úgynevezett alkotmá­

nyos élet útié. nincs egy polgári vagy fenyitő 
törvénvkönyviink; — az. hogy nálunk enne! 
fogva sem "a személy, sem a vagyon biztonságai 
fo? nem lelhető; — az. hogy — mint nap- j 
jainkban tömegesen történik — elégséges ha 
Pinkász P. helyett Vinkász B t Írnak ki vala­
mely üzlet tóié, hogy Pinkász P. hitelezői a 
nagv harangra utasítva lássák magokat.

Persze aztán a külföld, látva ez utólór- 
hctlenül grönvörüséges viszonyokat, inkább az 
indiánoknak nyit hitelt, mintsem nekünk, — 
Becs pedig örül azon nagyon, szintúgy hízik 
bele.

Szomorú idők, „zomuru körülmények.
Nem a járvány, nem a iozsda. hanem 

kiegvezkedésből eredő e viszonyok polypkarjai; 
vonnak bennünket a megsemmisülés örvénye |
felé. — , , I

Éi « poiypkarok közül nincs menekülés?j
Uram. magyarok istene! hol vagy?

Vidéki lapszemle. ;
tf.j A „Bihar" „szemben a közérdek­

kel“ czim alatt a közelebb Budapesten a 
bank íeiáliitása ügyében tartott ellenzéki gyű­
lésről ír s ez alkalomból a „P. N“ magatar­
tása ellen lép föl.

— A nyíregyházai „Szabolcs" az 
oltani népoktatás ügyéről hoz czikksorozatot. 
Sötét színekkel festi* az iskolaügy rendezetlensé­
gét. s a tanítókról is, — kik pedig ott jó ti 
zetést kapnak — rosszalólag nyilatkozik.

_ A „Kecskemét“ szintén népne­
velési ügyével foglalkozik s a községi iskolák 
Uehoza.aia mellett szólván, a Kecskeroéteo lévő 
községi iskola rendezésével foglalkozik.

— A „Szabad Polgár“ heves czik 
kei közöl Krecskav káptalani káplán 
ellen, ki a gvőri székesegyházban I. István 
királv ünnepe alkalmából oly lázitú beszédet 
tanúit, hogv a hallgatóság is megboíránkuzott 
benne! A "líegyeslelkü páter többi közt ezt is 
mondta. hogy": „mióta a reformáczió 
megbontotta közöttünk ai egyet- 
értést, azóta átok fogta meg a 
magyart, mert az soha együtt 
nem "art." Szegény Krecskay! Ez is nem 
sokára a Lípótmezőn" fog prédikálni az 5 vá­
lasztott népének. Különben ^ csak folytassa ő 
szentsége, még a „Magvar Állam“ munkatár­
sává nőheti ki magát, a mi különben egyre

A I i F i g v e 1 Pécsváros

1872 ik évi zárszámadását mutatja be, a töb­
bire jobb gazdálkodásra int.

— A „S z a m o s“ az ország jelen vál­
ságos állapotát festi. Elősorolja a pénzválságot, 
a himlőt, árvizeket, rósz termést, kolerát. Szo­
morú hir biz ez, de hát * sorssal nem lehet 
szembe ezállani.

— A „Vásárhelyi Közlöny“ a 
kolerában elhaltok árváinak javára gyűjtést 
rendez, s azt a szerkesztőség részéről 2 forint­
tal kezdi meg.

A járvány fejlődése és ellenszere.
ii.

Ellenben, midőn sok eső jár, a föld víz­
zel tele merül, a lég folytonosan nedves, a na 
pok melegek: a légnek annyi rovara, szárnyasa 
támad, hogy azok nemcsak a várost vagy fal­
vakat özönlik el, hanem a mezőt, begyet, ker­
tet, s a lathatáron mindent elboritnak. E foly­
tonos sok esőzés a föld alkatrészeit annyira 
összezavarja, hogy nemcsak a növények fajul 
nak el és satnyuínak termőképességben, hanem 
a földben ugyan ezáltal támadt mérges penész­
gombák erjedéséből a nap erője által életre hivott 
azalékféregparányok a légbe felszívódnak, s a 
lécnek a táplálkozásunkra nélkülözhetlen jó ele 
meivel összevegyülnek, s aszerint a mint az 
emberek testszervezete többó kevésbé képe* 
annak a vér megromlására működését — ön­
ereje vagy gyógyszer által — akadályozni; az 
ember életét igen nagy veszélynek teszik ki. 
Ebben van a járvány csirája.

Ahol e gombatéregparányok nagyon elsza­
porodnak., kivált piszkos és szoros szobákban, 
ott az embereken hamar erűt vesz és halált is 
okoz. A szellőztetés szükséges azért, mert e 
rovarnemüek oly szorult légáramlatban, mint 
a melyből letelő* előállott, igen könnyen sza 
porodnak, s minél tovább szaporodnak a szoba 
zárt legében, annál nagyobb veszélyben torog 
az ott lakók élete.

És ezen parányok a pusztán ép úgy tá­
madnak mint a szobiban, a hegyen mint a 
sik földön: erdőn és vizboritotta lapályokén 
pedig legbővebben.

Szélvész, vihar, felzavarja, s részben to­
vább szállítja őket, de azért még meg nem 
semmisülnek. Városokban pedig, hol a csator­
nák s ürszékek szaporodásukra bő tápul szol­
gálnak, a járvány nehezebben vész ki.

Hanem részben p.z emberi természet ezt 
is uary megszokja cs megemészti, mint a más­
nemű mérget; részben pádig a fagyos kemény 
időjárás mint a forró napok lassanként kitisz­
títják tőle a levegőt.

E légmérug beleheltetvén a tüdőbe, itt a 
tüdőn keresztül az erekbe, az ereken át az 
egész testben feloszlik, s hatasa az, hogy az 
e-ész testszervek bomlásnak indulnak, gyen­
gülnek ; a vér zavarog, nehéz mohó étvágyat 
érzünk, majd a gyomor rendszer elveszti ren­
des működését, elgyengül, tehetetlen annyira, 
hogv a gyomor nem emészt, s tartalmát nem 
képes átc.dui & rendes csatornáknak, hanem 
ahelvett a bizonyos haszörgések, korgások köz­
ben a gyomorból a beleken át elébb fájdalom 
nélkül, későbben szélgörcsök kíséretében 
dalinak között — nyálkás fejérnyék, majd ver 
lienyes, majd csak tiszta nedvek erednek. 
rendes ürüléktartalom napokig is elmaradván. 
A ki nagyon toka szíttá a vészes léget, vagy 
gyengébb természetű, azt a hányás is megtá­
madja. Az egész kór pedig, ha elhatalmasodik, 
s ellenszer nem használtatik, hamar átvezeti a 
testet a végfeloszlá>ba.

E kór rokonságban van a hagymázos be-

térségekkel, mik közé tertoiik a himlő több 
faja, melyek szintén a betegek között levő lég 
által terjednek.

Minden járvány és láza* betesreeg me- 
csáros téreken, álló tavak közelében levő fal­
vak és városokban egész nyáron át nagy m®r.’ 
tókben szokett uralkodni, csak a kemény teli 
időben száll alább dúló hatalmok^

Láttuk a múlt évi októbertől fogva csak­
nem szakadatlan esőzéseket, egész f. évi jú­
liusig, mely időközökön sokszor nyári meleg­
ség kíséretében maga a föld is megkeseredhe­
tett, a lehullott faleveleken és alatt tenyésző 
penészférgek cs gombák mind arra működnek 
természeti tulajdonságuknál fogva, hogy min­
den tiszta testet és anyagot hatalmukba derít­
senek ; a borult nedves idők pedig igen alkal­
masak az ő hatalmuk terjesztésére.

Már ha ezen ártalmas penész gombákkal 
átszövött törmelékkel vegyes talaj véletlen egy 
nagy zápor, vagy felhő omlással feloldatik, s a 
vihar netán hegy- vagy dombtetőkről azt le- 
söpri, a magasabb terek megtisztulnak a mér­
ges anyagoktól, ellenben a völgy azzal túlter­
helve leven, a rákövetkezett meleg napok alatt 
igen elszaporodnak azon mérges kipárolgások, 
miasmák, melyek az élő lényeket, kivált az 
embereket veszélyeztetik.

Minthogy pedig a lóg * vízzel gyorsan 
közlekedhetik, a viz is átveszi amaz ártalmas 
miasmát, s ezáltal is épugy elősegittetik az 
életünkre törő kór.

A kolera járvány alatt ismert kor foko­
zására munkálunk akkor, ha magunkat mohó 
erőltetett munkával gyengítjük ; s a mohó^ fa 
rasztó foglalkozásunk alatt sűrűn és nagyobba­
kat lélekzüok, mint a test rendes állapota kí­
vánná ; s igy a légben levő rósz miasmakbol 
is többet beizivunk rövid idő alatt mint meny 
nyit szervezetünk meg birna emészteni.^ Innen 
van az. hogy ma már csaknem az egész or-, 
szágban el lévén az ártalmas lég terjedve, a 
mezőn, falvakban mint városokban, hullanak, 
az áldozatok. Minő! erősebb egy ember, annáli 
jobban bizik önerejében, e annál inkább bátor 
magái erős fáradalomnak kitenni; de azon 
apró légparáuyok az erős ferfierőt felemésztik 
épugy mint a leggyengébb idegüeket, m é g 

yorsabban, ha hozzá megfázás
járul.

Már most tudjuk, hogy e vészes kór mi­
ből táplálkozik, szükség tudnunk ellenszerét is.

Ma rr.ár igen sok orvos alaposan, oksze­
rűen ^rógyiija a kelerabeteget, csak az baj, 
ho,rr °Íe^öbbByir» későn azóllittotnak fel az 
orvosok, b igy leg jobbakaratuk mellett sem se­
gíthetnek némely betegen.

(Vége kör.)

ÚJDONSÁGOK.
* Könnyitsfink a szenvedő emberiség

sorsún t A kolera vész áldozatul esettek ár 
váinak fölsegélésére, ma következő, nemes 
szívből eredet: adományozások folytak be : öz­
vegy Ku liner Illésnó úrnő 5 frt, Kaes- 
kovics Iván né úrnő 5 frt, Losonczi Károly 1 
frt. özv. Keneasty Zsigraoadné úrnő 10 frt, 

. - /. , Jatvánné
tót volt szives adományozni e d d i £ i fő- 

51 o. é. forint. Fogadják a nemes­

fáj- Budaházy Istvánná úrnő 5 frt; Dáné 
úrnő öfrto 
összeg...--
bzivü adakozók a szenvedő Ínségesek nevében 
nyilvánított hálás koszönetünket. További ke- 
gves aduméoyozásokat elfogadunk s nyugtázunk.

e Az állandó kolerabizottniány köze­
lebbi ülésében odautasitotta a kapitányi híva 
talt, hogy az utczai Hraelitaiskolákat a jár­
vány uirt^ma alatt további rendeletig zárassa

be a illetőleg annak beszüntetését eszközölje; 
elrendelt, további, hogy a tiszti főorv., é, Jene, 
litván alkapitány a helybeli eczetgyírakat
e-ész.égügyi szempontból vizsgálják meg, és 
miután több oldalról azon panasz is hangozta- 
tolt, hogy az eezet készítésére egeszségtelen 
viz, és szerek használtatnak, adjanak arról ki­
merítő véleménye, jelentést, miszerint a hely- 
beli ecietgyárak gyártmányai használati a alkal ­
matosak, és az egészségre nem kártékony hatá­
súak é ? Ezen mogbizatás folytán a helyben 
működő négy eczetgyár éa a gyártmányra tel 
használt viz és anyag megvizsgáltatott, a min- 
denik gyártmányból egy bizonyos mennyiség 
kivitetvén, vegybontás alá vétetett s a Mura- 
k ö z y Károlv gyógyszerész által lett vegy- 
bontásról felvett jegyzőkönyvet tiszti főorvos 
oly vélemény nyel mutatta be, kogy a gyártott 
ecsetek használata az egészségre nem kárté­
kony. — Beterjesstetetet; a kolerakórhaznak 
f. é. jul. 19-től aug. 25-ig létezett állásáról szóló 
kimutatás, molyból kitűnik, hogy az oda bekerült 
92 beteg közzül meghalt 52, — meggyógyult 
50, és ápolás alatt maradt 10, — mely gyó­
gyulási eredményben a bizottmány megnyugo­
dott, mivel a bizottmány tagjai.", a kolerakór­
házi rendes kezelésről idónkint lett szemlélő 
désük alkalmával megnyugodtak és tudják azt 
hogy a kolerakórházba bekerült betegek leg­
nagyobb részénél már a járványos betegség 
nagy mértékben kifejlődve volt.

* Kérdéséi-:. Mikor lógja a városi 
mérnöki faival elkészíteni a városi 
bazár tervét, melyet már rég tartozott 
volna beadni? — Mikor jelöltetik ki a nép 
kerthezcsatolandó terület? — 
Mikor fog a kapitányi hivatal lega­
lább két vizes hordót vásárolni, hogy 
La egvéfctitt nem, legalább a főpiaczot 
meglecsoltassa ? — Mikor fog az első épület fel- 
állittalni a tér v esett gőztéglagyár 
tégláiból? Mikor tögnae először a nagy 
erdőre mehetni a tervezett lóvonatu 
vasút kocsijain ? — Mikor tétetik meg az 
első és utósó lépés a város főpiaciának 
befásitásira? Mikor kezdenek a 
külső vásártér visszavételéhez? — S 
mikor szólal meg az ujonan öntött Rák o czy 
harang ? — (Beküldetett.)

* Gyáezjelentée. Özv. Körös-Nadánvi 
Sándorné, szül. Kokai Nőtt Anna és fiam Na 
dányi Kornél, mély fájdalommal tucatjuk N a- 
dányi Lászlónak folyó 1873. évi augusztus 
24 kén éjjeli 11 órakor, életének 28-dik évé­
ben, hosszan tartó snlyus tüdősorvadásban tör­
tént gyászos kimultát. — A gyászszertartás a 
róni. katholikus hitvallás szerint folyó hó 2ü-án, j 
délután 5 órakor, Debreczenbeu, nagy mes- : 
terutezai 1329 dik szám alatt menend vég- j 
be; a honnan a buidogultnak földi marad­
ványai a szent annai sirkertben tétetnek örök 
nyugalomra. — az engesztelő szent mi-'eáldozat 
az elhunytért f. Ló 27-én reggeli 9 órakor _ a 
szent annai templomban fogaz egek urának be- 
muttatatni. Moly végtitztességtótelie rokonaink, 
barátaink és ösmerőseiuk tisztelettel felkévet- 
nek. Debreczen, 1873. augusztus 25. Béke 
poraira!

* EUils József mint feladó, alulirt hi­
vatalnál, több hót előtt, bizonyos küldemény 
iránt felszólamlása eredményét sürgette, — 
minthogy felszólamlása a napokban ide eiin- 
tézvo vissza érkezett, a felr.dófét lakása pedig 
ismeretlen ‘ — felszólittatik — az eredmény 
közölhetése czéljából — alulirtnál 8 nap letor- 
gása alatt jelentkezni. Kelt Debreczenben, 1873 
augusztus hó 25 én. A m. kir. postahivatal 
gondnoka. Mayer.

* Kellős Kaimat! főiskolai rajztanár az 
aradi főgymníziutnhoz rajztanárrá neveztetett 
ki a vallás és közoktatást miniszter által.

* A magyar ősmesék derek írója 
Balkánvi Szabó Lajos hirataloskodása alatt 
is pengeti a lantot. Úgy halljuk, hogy az fo. 
mesék" 3 ik kötetét már sajtó alá ii rendezte 
Örömmel jelezzük e mozzanatot addig is, mi-, 
róla bővebben szólhatunk.

* A rendőrségnek. A kolerakórház kii- 
zelében levő Széchenyikert tulajdonosait nem 
ok nélkül botránkoztatja meg az, hogy a kór- 
kázból kihordott s közvetlen a betegágyból ki- 
vett szalmát a kert körül levő árkokba szór­
ják. Nem egy indokolt panasz érkezett e mj. 
att be, mert ott a közöoség friss és jó levevő 
élvezése végett tölti a délutánokat.

* Vadászatról tért biza két ifjú ma hajnal­
ban 6 midőa már a városban voltak, két kocsis ál-

! tál megtámadtatok s puskáik árán kényszerül- 
jtek a nagyobb bajt kikerülniük. A két kocsist 
' később elfogták a rendőrök s a puskák is me», 
kerültek. .

* A kolera állása Debreczenbea. (Hi. 
vatalos jelentés.) Tegnap, aug. 25 én megbete- 
• ült 18 férfi 10 nö; összesen 28; meggyé- 
jyult 8 férfi. 9 nő, összesen 17; meghalt 7 
férfi, 7 nő, összesen 14; további gyógykezelés 
alatt maradt 55 férfi, 40 nő; összesen 95. 
Előbbi napon 98 volt a kolerabetegek száma.

* .4 zenede évkönyve az 
iskolai évről már kikerült sajtó alól. és szét- 
küldetett a zenede! tagok közt. Érdekes ada­
tul kiveszszük belőle, hogy a nevezett iskolai 
évben 238. növendék nyert oktatást a zenedé­
ben, s az egylet összes vagyonáilása haladja a 
30.000 ftot. — Ez alkalomból nem mulaszt­
hatjuk el neheztelésül felhozni, hogy az 1871/, i k 
iskolai évről csak most tétetik közzé a je­
lentés, midőn már az 1878/3-ik é v le bevé»- 
ződvén, jogosan várhattuk volna az arról 
készített jelentést is, — s félünk, hogy ahoz
ismét csak egy év múlva lesz szerencsénk. _
Figyelmeztetjük az igazgatóságot, hogy kissé 
gyorsabb működésre sürgesse az illetőket!

* A villámhárító már nemsokára föl 
lesz téve színházunk tetejére. A munkálatok 
erősen folynak s már befejezésökhöz közeled­
nek. — Hát a kapu mikor készül el? Ha jól 
emlékszünk, 6 éve foly e felett a tárgyalás.

1873. V. évíolyaj

Délutáni posta.
— Bállá Gergely (vulgó:Vesselényi) 

a nagyváradi megyei börtönben halálosan meg- 
betegült.

— A zágrábi országyülés tegnip 
! nyittatott meg. öl képviselő gyűlt össze.

Felelős szerkesztő s kiadótulajdonos:
OLÁH KÁROLY.

Főmunkatárs:
SZATMÁRI KÁROLY.

I Dinnye Eladás
Csanády Istvánnál Péterfiaut-

!csá ti, A h a e b át, és más legfinomabb 
sárga, és gcifög dinnyék, ktvántató 
mennyiségben naponként eladók.
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VENDÉGLŐ MEGNYITÁS.
Alantirott bátorkodik a n. érd. közönséggel tudatni, miszerint ven­

déglőjét íőpiaczon a Svetics házban megnyitotta.
Midőn alantirott számos látogatásárt esedezik, bátorkodik egyúttal 

megjegyezni, hogy ízletes ételek s tiszta minőségű italok pontos és szolid ki­
szolgáltatása által, tisztelt vendégei bizalmat megnyerni, mindenkor legfőbb 
törekvése leend.

Legjobb minőségű borok vannak nálam készletben nagyban és 
csínyben leendő eladás végett: 1871. és 1872-dik évi Rickl-féle bor. Bt 
sashegyi, s több más fajok.

'NB. Még több száz cseber borom van eladó.
Számos látogatásért esedezik

Gozmiiim Hébert
r,n9 1 a _ Vadász-kürt “-hoz czimzett vendéglőben.

és ki- 
Budai.
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Finom ó-borok. kai és bakator aszuborok palacz- 
kokban, és 1872—ki érmelléki bor hordó és 

Érmelléki fehér és szegszár- »kószámra, jutányos áron Rosszért Já- 
di veres, hordó, és akó számra, mint nosnál Debreczenben saját piaczutczai 
szinte palaczkokban is ; továbbá igen erős: 1903. száma háznál kapható, 
tüzes 1869-ki pezsgő bakator, to-l _____504 4—6_
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Előfizetési árak;
Helyben és pesten küldve. 

Kct évre 10 frt-b- V, évre 1 ft 60 I 
Fél évre 6 „ - . Egye« mim 10
Előfizetési péns • minden késié 
Kópiáén, Veeeey-liat fuldeilntj 
sxerkesttöségbe bérmentve küldendq 

ElóBiethetnl helyben 
T e 1 e g d i K- Lajos k nyrkeresll 
délében s asierkeestöségnei. — Egyéb1 

s postahivatalok utján-

Becs városról, nyugoti 
leire hidegen fű a sí
O) A nyngoti szellő ismét i 

hirt indított kedves hazánk felé.] 
Elég lett volna pedig már. 
Szinte resteljük ismételni, he 

minden bajunk Bécsböl ered.
De hiába! Az igazat eltagaj 

lehet. Vagy ha eltagadnék is, 
magok czáfolnák meg.. -

Nem elég, hogy pénzforrás 
van dugulva, csak azért, hogj 
gazdagabb legyen Bécs jólétének!

Nem elég, hogy nincs önál 
seregünk, holott csupán a dua 
galmában rejlő igények alapjá[ 
gunk volna, — külön liadserq 
tanunk.

Nem elég, hogy honvédsél 
ményünk előhaladása, pár év < 
terségesen fel van tartóztatva; 
magánál a sorozásnál is liáttl 
szoritva azáltal, hogy vagy cl 
osztatnak be a honvédséghez, I 
közös hadsereg illetménye ki 
után fenmaradtak, vagy épen 
senki, aki a honvédségbe lennel 
ható. Amellett a tüzérséget s " 
csapatokat nélkülöznie kell. Sőt i 
években a közös hadseregből! 
tiszteknek adott előnyök háttéri 
ják honvédtiszteinket az előlépte 

Nagyobbra készülnek Bécsi 
szövetségeseink, kiknek iszonxj 
megkönnyítettük a kiegyezés 
gunkra átvállalt adósságokk-d.

És e törekvés meggátlásár] 
gyár miniszterek vagy nem tndn 
nem akarnak tenni semmit. . .

É tibb meg akarják szégyell 
kölcsileg leverni, azután megsel 
egész honvédségi intézményünk 

A „Honvéd“ ugyanis illej 
sőbb körökből vette neszét, hn 
gasabb befolyással bírók (b^ 
Bécsben von mesterkélnek. ifi 
gyék, mi .. ép i magasablj 
honvédtisztek kény: 
tessenek a bécsi közi 
sereg iskolájában tál 
nyozni a liarczászati| 
mány-okát

A szégvenérzettöl ég az enj 
s minden vére arczába tóiul, 1 
lealázó szabályokról keb j
ezek még csak terveztetnek...

Tehát Ausztriától kell a 
honvédeknek tanulni vitézsége] 
tudományt!

Hát nem jut senkinek eszj 
palotákban, hogy a magyar e 
már gyakorlati letzkéket 
azoknak, a kiknek most praeel 
czája alá akarják őket kényszí 

De hagyjuk a múltat.
Ne idézzük fel a történél 

donává vált dicsőséget és fájd!
Menjünk tisztán a jogi ( 

nyittyára. .. J
Hát a szövetség, melylyd 

dicaekesznek jobboldali kormájj 
és osztrák szövetségeseink, ti 
azt, hogy a közös hadsereg! 
magyar honvédség iskoláit! 
tassauak ismereteket szerezni. f

TARCZ

SZÜLETÉS ÉS MÜVEI
Segény négy kötetben.] 

Irta Sebwerti Ylária
Harmadik rész 

(Föl j tatás)

— Megbánt* voln* leánya 
Nem, e leány nem úgy ^ét ki, 
közzé tartoznék a kik csak tejig
valamit.

— Gyermekeink boldogsa-a
és kezdett a szobában alá a te.l 
boldogságot alapítani egyenlu vü 
Egyesülnünk kell istenben, hogy 
sunk a földön.

Megállóit s egy festményt] 
a pamlag fölött csüngött. Levitáid 
képe veit.

— Szigorú voltam t&i&n f ■ 
dolkozásit Levitain. Talán töl kel 
resnem Ábrahámot, és kényszerig 
kinyieea az ajtót, mely Anyja el5 
rsdt? De mi haszna lett volna ej 
ljrem nem oly szelíd, mint a tied 
Én nem tudok vigasztalni, és »I

Debreczen, 1873. nyom. a részv. társ. könyvnyomdájában.


